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Università degli Studi di Perugia

Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della formazione
D.D.n.98/2018

Oggetto:

Proclamazione definitiva  Coordinatore del Consiglio di 
Corso di Studio Magistrale in Scienze Socio-antropologiche
 per  l’integrazione e la 
Sicurezza sociale per il
 Triennio accademico 
    1.11.2018 - 31.10.2021                       
IL DIRETTORE
Visto l’art. 45, c. 5 dello Statuto di Ateneo a mente del quale “Il Consiglio del Dipartimento, qualora lo ritenga necessario a fini di maggiore efficienza e semplificazione, può deliberare di provvedere direttamente alla gestione delle attività didattiche, nominando allo scopo un Coordinatore incaricato per il Corso di Studio afferente al Dipartimento, eletto tra i professori di prima o di seconda fascia titolari di insegnamento presso il:”Corso di Studio Magistrale in Scienze  Socio- antropologiche  per l’integrazione e la Sicurezza Sociale ”

Visto il Decreto n.88 del 22.08.2018 del Direttore del Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della Formazione di indizione delle elezioni del Coordinatore del Corso di Corso di Studio Magistrale in Scienze Socio- antropologiche per l’integrazione e la Sicurezza Sociale per il triennio accademico 2018/2021;

Visto il verbale della seduta di Consiglio di Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della Formazione, tenutasi nella giornata del 25.09.2018 nella quale si è proceduto all’elezione del Coordinatore del Consiglio medesimo con il seguente risultato:
Prof. Massimiliano Minelli voti n. 40
Preso atto del raggiungimento del quorum previsto dall’art. 48 c. 6 del R.G.A., sulla base del quale risulta eletto il candidato Prof. Massimiliano Minelli;
Visto il Decreto n. 95 del 26settembre2018 di proclamazione provvisoria del Prof. Massimiliano Minelli eletto alla carica di Coordinatore del Corso di Studio Magistrale in Scienze Socio-antropologiche per l’integrazione e la Sicurezza Sociale per il triennio accademico 1.11.2018-31.10.2021;

Preso atto che nei termini previsti dal Regolamento Generale di Ateneo non è giunto alcun ricorso avverso la proclamazione provvisoria del Prof. Massimiliano Minelli;
DECRETA

Di proclamare in via definitiva eletto alla carica di Coordinatore del Corso di Studio Magistrale in Scienze Socio-antropologiche per l’integrazione e la Sicurezza Sociale per il triennio accademico 1.11.2018-31.10.2021, il Prof. Massimiliano Minelli.
Perugia,02 ottobre 2018 

Il DIRETTORE

     F.to  Prof.ssa Claudia Mazzeschi



