Università degli Studi di Perugia
Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della Formazione                           
         D.D. n. 36/2020
IL DIRETTORE
Visto il Regolamento di funzionamento del Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della Formazione emanato con D.R. 363 del 28 febbraio 2014, modificato con D.R. n. 2024 del 9 agosto 2019, in vigore dal 10 agosto 2019; 
Visto l’art. 10 del richiamato Regolamento che regola la composizione della Giunta quale “.. organo esecutivo del Dipartimento, che coadiuva il Direttore nell’espletamento delle sue funzioni”;
Considerato che il sopracitato art. 10 all’art. 2 lett. c, d, e f prevede il numero delle rappresentanze di professori di I e II fascia, di ricercatori e del personale PTA che la compongono;
Visto l’art. 42 dello Statuto a mente del quale la Giunta dura in carica 3 anni e decade comunque con la scadere del mandato del Direttore;
Visto l’art. 6 del Regolamento Generale di Ateneo in materia di requisiti generali per l’elettorato attivo e passivo;
Visto che con D.D. n. 24/2020 del giorno 11 febbraio 2020 sono state indette le votazioni per l’elezione della Giunta del Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della Formazione per la restante parte del triennio accademico 2019-2022 che si svolgerà presso l’Aula V del Dipartimento – Palazzo Florenzi – Piazza G. Ermini, 1 – il giorno mercoledì 4 marzo 2020 – dalle ore 9:00 alle ore 12:00;
Visto che a mente del sopracitato D.D. il termine ultimo per la presentazione delle candidature era fissato le ore 12:00 del giorno giovedì 20 febbraio 2020;
Visto che le candidature sono pervenute entro il termine previsto;
DECRETA
Di nominare la seguente commissione di seggio per l’elezione della Giunta del Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della Formazione per la restante parte del triennio accademico 2019-2022 che si svolgerà presso l’Aula V del Dipartimento – Palazzo Florenzi – Piazza G. Ermini, 1 – il giorno mercoledì 4 marzo 2020 – dalle ore 9:00 alle ore 12:00:
- Prof. Silvia Fornari – Professore associato – PRESIDENTE
- Dott.ssa Sabina Curti – RTD – B – MEMBRO
- sig.ra Elena Pierini – PTA - SEGRETARIO
Il presente decreto verrà pubblicato sul sito web del Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della Formazione.
Perugia, 28 febbraio 2020
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