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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI PERUGIA

Dipartimento di Filosofia, Scienze Sociali, Umane e della Formazione

prof. Laura Arcangeli


Gent.le (nome studente)
In veste di delegata del Rettore per gli studenti con DSA, ho il piacere di informarLa che sono attivi, presso il nostro Ateneo, due nuovi servizi per accompagnare gli studenti con DSA nel loro percorso di studi e rispondere ai loro bisogni formativi.
Al fine di presentarle più dettagliatamente i servizi e al fine di rilevare i suoi bisogni nel percorso universitario la invito a concordare con me un appuntamento telefonando allo 0755854937 o inviando una mail a: laura.arcangeli@unipg.it 

Nell’occasione Le verrà consegnata una chiavetta USB contenente programmi free che possono esserle d’aiuto nel suo percorso.
Questi servizi sono gratuiti e aperti a tutti gli studenti iscritti ai corsi dell’Università di Perugia e dell’Università per Stranieri e sono:

- InL@b, un laboratorio informatico attrezzato con tecnologie compensative (postazioni dotate di sintesi vocale e software specifici), dove sarà possibile ricevere anche una consulenza rispetto al metodo di studio con l’ausilio delle nuove tecnologie, da parte del personale del laboratorio. 

- Focus, un servizio di Counseling pedagogico-didattico che offre uno spazio di ascolto e di relazione d’aiuto rivolto a tutti gli studenti, per sostenerli nell’affrontare le problematiche relative ai processi di apprendimento (riorientamento, metodo di studio, lettura dei bisogni specifici, individuazione di strumenti compensativi).
Certa di incontrarLa al più presto

Le invio cordiali saluti,

Prof.ssa Laura Arcangeli

Delegato del Rettore per i DSA
Piazza Giuseppe Ermini, 1 –  06123 Perugia 

Tel.: 075/585.4937

E-mail: laura.arcangeli@unipg.it
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