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Sito Web, Comunicazioni e identità visiva:

Come da nota del Direttore del 19 Agosto 2014 tutti i documenti e avvisi che si vogliano inserire nel sito FISSUF, nonché modifiche che si vogliono proporre, devono passare al vaglio del Dipartimento e non direttamente proposte al Referente Responsabile del sito stesso. 

Fanno eccezione i coordinatori di corso di laurea triennale, ciclo unico o  magistrale afferenti a Fissuf, nonché i delegati alle varie funzioni che, per quanto di loro competenza, possono contattare direttamente il Referente responsabile del sito. 

Si fa altresì presente che il sito del Dipartimento è una risorsa statica nella quale saranno rese note eventuali modifiche al calendario didattico generale Fissuf, ma non prevede l’inserimento di comunicazioni personali dei docenti (es. inserimento materiale didattico… )per le quali è prevista la piattaforma Unistudium o l’Area Riservata del Docente (a tale scopo si rinvia alla procedura PQ 00B).
Per quanto riguarda convegni o altre attività qualificabili come attività di Terza missione o Public  engagement, possono essere pubblicizzate nel sito soltanto nella misura in cui risulti il logo, il patrocinio o qualunque evidenza che mostri il legame diretto dell’iniziativa con Fissuf. Per quanto riguarda l’utilizzo del logo e del patrocinio, si rinvia al regolamento d’Ateneo in materia. 
Identità visiva: 
Per le comunicazioni ufficiali (e-mail, lettere e ogni altro tipo di comunicazione), ogni strutturato in servizio presso FISSUF può utilizzare, accanto al proprio titolo personale (Dr./Dr.ssa) soltanto la qualifica per la quale è in servizio presso la struttura o per l’incarico (anche elettivo) a lui assegnato (es. Direttore, Vice Direttore, Professore, Segreterio Amministrativo, Coordinatore di CdS…).
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