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Didattica Integrativa 

TUTTI I DOCENTI POSSONO DEFINIRE LA PROPRIA DIDATTICA INTEGRATIVA (definita dalla Legge 240 e in particolare consistente in esercitazioni e seminari che integrano l’attività ufficiale del corso) COME DA MOD PQ 06, entro i termini stabiliti dall’ Ateneo per la definizione della programmazione didattica di ogni anno accademico. 
SI PRECISA CHE LA DIDATTICA INTEGRATIVA PUO’ ESSERE SVOLTA DAGLI STESSI DOCENTI TITOLARI DEL CORSO, DA ALTRI DOCENTI DELL’ ATENEO E ANCHE A TITOLO GRATUITO DA DOTTORANDI (COME DA Art. 19. Diritti e doveri del Dottorando DEL REGOLAMENTO D’ATENEO). Al momento non sono previste altre figure che possono svolgere didattica integrativa. 
La didattica integrativa deve essere attivata o meno in riferimento all’A.A. del Regolamento didattico 

PER I DOTTORANDI
da regolamento [ http://www.unipg.it/files/pagine/115/Regolamento-Corsi-dottorati.pdf ]

Art. 19. 
Diritti e doveri del Dottorando

Comma 11. 
I dottorandi, quale parte integrante del progetto formativo, possono svolgere, a seguito di autorizzazione del Collegio dei Docenti e senza che ciò comporti alcun incremento della borsa di studio, attività di tutorato degli studenti dei corsi di laurea e di laurea magistrale nonché, comunque
entro il limite massimo di 40 ore in ciascun anno accademico, attività di didattica integrativa in base a quanto previsto dal Consiglio di Dipartimento nell’ambito della programmazione didattica.
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