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Come da regolamento didattico per ogni anno accademico sono previste almeno 6 sedute.  Nella propria area riservata il Docente, nei tempi indicati dall’Ateneo, indica le modalità di svolgimento della verifica: il luogo, se si tratta di una prova scritta, una prova orale, una verifica intermedia… 

Le commissioni esaminatrice devono essere costituite da almeno 2 membri (tra i Docenti e i cultori della materia).  L’esito della prova è verbalizzato nell’apposito modulo fornito dal Dipartimento e allegato alla presente procedura, che dovrà essere compilato e siglato in tutte le sue parti. 

Considerando la carta degli studenti e la normativa in materia, si precisa che coloro che rinunciano al voto (“formula nel Verbale “Ha rinunciato”) possono ripresentarsi anche alla seduta successiva (regolamento didattico d’ateneo); viene esclusa la dicitura respinto e pertanto TUTTI GLI STUDENTI hanno diritto a ripresentarsi a tutte le sedute d’esame. 

Si precisa inoltre che, pur essendo possibile distinguere in più sedute lo stesso appello, non è in ogni caso possibile limitare l’iscrizione alle sedute d’esame agli studenti che intendono iscriversi. 

FISSUF definisce il termine ultimo per l’iscrizione all’esame a 48 ore prima dell’appello. 

I Verbali di espletamento dell’esame devono essere consegnati al Front Office entro 24 ore dalla chiusura della prova stessa. Il Front Office trasmetterà alla Segreteria Studenti entro 24 ore e la Segreteria Studenti verbalizzerà entro 48 ore dalla ricezione dal Front Office. 
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